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مقياس: تاريخ الفكر الاجتماعي والسياسي.
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السؤال الأول:(8 نقاط) 
تعريف المصطلحات:
-الفكر الاجتماعي :  هو ما أنتجه العقل البشري عبر الزمن في تفاعله مع محيطة وما فرضه من تحديات، و ما أفرزه من حاجات في ما يتعلق بتنظيم العلاقات الاجتماعية بجميع أنواعها ومستوياتها.
تحت هذا العنوان تندرج عدة علوم يمكن أن يشملها مجال الفكر الاجتماعي وأهمها: علم الاجتماع، علم الأنثروبولوجيا، علم النفس (علم النفس الاجتماعي (، علم القانون، علم الاقتصاد، علم اللغويات، علم الديموغرافيا...
-الفكر السياسي: هو ما أنتجه العقل البشري عبر الزمن في تفاعله مع محيطة وما فرضه من تحديات، وأفرزه من حاجات في ما يتعلق بتنظيم كل ما يتعلق بالسلطة وشؤون الحكم وادارة الدول.
تحت هذا العنوان تندرج عدة علوم يمكن أن يشملها مجال الفكر السياسي وأهمها: علم السياسة والدبلوماسية علم القانون، علم الاستراتيجية والتخطيط علم العلاقات الدولية...
– علم العمران البشري: صاحب المصطلح هو عبد الرحمان ابن خلدون (1406-1332) م هو الأهم في مساهمة الحضارة الإسلامية في الفكر الاجتماعي، ولذلك بعده البعض هو المؤسس الأول لما سيسمى لاحقا ب: علم الاجتماع، ويظهر ذلك بوضوح في كتابه الشهير" المقدمة" الذي أشار فيه إلى ما سماه "علم العمران البشري" قائلا:" "فإنه ذو موضوع وهو العمران البشري والاجتماع الإنساني وذو مسائل وهي بيان ما يلحقه من العوارض والأحوال لذاته واحدة بعد أخرى وهذا شأن كل علم من العلوم وضعيا كان أو عقليا". 
 – نهاية التاريخ:
" نهاية التاريخ والإنسان الأخير" هو عنوان لكتابٌ من تأليف الفيلسوف السياسي الأميركي من أصل ياباني فرانسيس فوكوياما، أصل هذا الكتاب مقال نُشر في صيف 1989 على صفحات مجلة ناشيونال إنترست بعنوان نهاية التاريخ.
أما عن الفكرة في حد ذاتها – أي فكرة نهاية التاريخ- فهي ليست جديدة فقد سبق وأن بسطها الفيلسوف الألماني فريدريك هيغل (7 أوت 1770 - 14 نوفمبر 1831) م في القرن 19.
ما فعله فرانسيس فوكوياما هو أنه استخدم المصطلح من جديد للإشارة أن ما ترتب على انتصار الرأسمالية الليبرالية على الاشتراكية بعد أربع عقود من الصراع عقب الحرب العالمية الثانية هو أن الليبرالية كفلسفة سياسية ومنهجية اقتصادية تمثل البديل المثالي للبشرية في بحثها عن نموذج لإدارة شؤونها، وأنه لا يُمكن توقع ظهور نظام أو فكرة قادرة على منافسة الرأسمالية في المستقبل.
السؤال الثاني (12 نقطة): 
الجذور الأولى للفكرين الاجتماعي والسياسي في الحضارات الشرقية القديمة وليس في اليونان تحديدا.
يقصد بالحضارات الشرقية القديمة تلك التي قامت في الشرق وتحديدا في مصر والعراق والصين والهند، بالإضافة إلى اليونان، إذ تعود جذور هذه الحضارات إلى ما يزيد عن سبعة آلاف عام، وقد شهدت الإرهاصات الأولى والمبكرة للفكر الإنساني.
 قدمت هذه الحضارات أفكاراً مختلفة حول علاقة الإنسان بنظيره، وعلاقته بالقوي الغيبية، كما بلورت بعض التصورات والأفكار التأسيسية حول النظام الاجتماعي والسياسي والاقتصادي، بالاعتماد على الملاحظة والتجربة والتأمل العقلي، وقد نتج عن ذلك كما مهما من المعرفة كان تراكمها ثم تطورها أساسا قويا انبنى عليه رصيدا مهما من المنجز الإنساني في هذا الميدان
مرجعية الوحي في الفكر الاجتماعي في الحضارة الإسلامية.
ما ميز الحضارة الإسلامية وأعطى لإسهامها في الفكر الاجتماعي أهمية مركزية (الوحي) في الفكر الإسلامي عموما، وهذا ما يظهر بشكل بارز في كل المصنفات والمدارس الفكرية التي ظهرت في تاريخ هذه الحضارة، وهذا يعني أن الرؤية المعرفية وما يتصل بها من نظريات وأفكار وطروحات في الفكر الاجتماعي ستكون متصلة بشكل واضح بهذه المرجعية في إطارها وخلفياتها وفي إدراكها.
أهمية العصبية في قيام الدول في الفكر الخلدونية. 
من أهم الأفكار التي تداولها النص الخلدوني مجال الفكر الاجتماعي، نظرية العصبية، ودور البداوة في نشأة وقيام الدول، وما ينشأ في التجمعات البشرية من عادات وطبائع، ودور الطبيعة في تشكيل الذهنيات، وكيف يحصل ذلك في الواقع.
تمر الدولة عند ابن خلدون في مسارها بأربعة مراحل: 
طور الظفر والاستيلاء على الحكم غلبة وقهرا وانتزاعا، طور الاستبداد والانفراد بالسلطة والتنكر للعصبة، طور الفراغ والدعة لتحصيل ثمرات الملك، طور الهرم والانقراض بسب الإسراف والتبذير.
وفي كل هذه المراحل تكون "العصبية" أي روح الانتماء والتعصب له هي العامل الأساسي حضورا وغيابا في مسار الدولة في قوتها وضعفها.
تأثير التحولات الاقتصادية التي أدت إليها الثورة الصناعية في أوربا على الفكرين الاجتماعي والسياسي.
مثل عصر النهضة مرحلة مفصلية في التحولات التي شهدتها أوربا بعد العصور الوسطى، ولم يقتصر تأثير هذا التحول على أوروبا بل امتد إلى كل العالم بأشكال ومستويات مختلفة، لقد تفجرت في هذه المرحلة ثورة معرفية واسعة بالتوازي مع التحولات السياسية التي كانت تعيشها أوربا.
كان لحركة النهضة تأثير واضح على الواقع في أوربا ومن أهم ملامح هذا التأثير: 
-	ظهور حركة الإصلاح الديني وكان مارتن لوثر من أبرز زعمائها.
-	محاولات إزاحة الكنيسة والتقليص من دورها ومن مكانتها.
-	تطور المناهج المعرفية وخاصة في القضايا التي تتناول الإنسان والمجتمع ومكانة العقل ودور الدين.
لقد كان لهذه الملامح دورها في التأثير على مجمل الفكر السياسي والفكر الاجتماعي الذي تبلور في هذه المرحلة، وفي نفس الوقت كان للأفكار التي ظهرت في هذه المرحلة دورها في التأثير على الواقع السياسي في أوربا ومن ثمة في العالم.


