


1. منحنى Philips:
 (
معدل  تغيير  الأجور الاسمية
معدل  تغيير  الأجور الاسمية
B
A
)لقد أثبت الاقتصاد الإنجليزي A.W. Philips في دراسة قام بها عن بريطانيا عن الفترة (1957-1961)، أن هناك علاقة عكسية بين معدلات نمو الأجور الأسمية (تضخم الأجور) وبين معدلات نمو البطالة، وأن هذا الإرتباط عكسي، وأعتبر أن معدل تغير الأجور مؤشرا على معدل التضخم.

منحنى PHILIPS في صورته البسيطة: 
علاقة عكسية تبادلية بين البطالة 
ومعدل تغير الأجور



يعبر منحنى PHILIPS عن العلاقة التبادلية العكسية بين البطالة والتضخم، وأن النقط المختلفة الواقعة على المنحنى تمثل توليفات (تركيبات) مختلفة من (معدل البطالة ومعدل التضخم)، تستطيع الحكومة أن تختار من بينها، عند وضع سياساتها بشأن الاستقرار والتوظيف على مستوى الاقتصاد الوطني، فمثلا تستطيع الحكومة أن تحافظ على معدلات منخفضة للبطالة ولكن هذا يعني أنها تقبل في الوقت بتكلفة لهذا الاختيار، تتمثل في تعرض الاقتصاد لمعدلات مرتفعة للتضخم، والعكس الصحيح.
يرى البعض أن اكتشاف PHILIPS لهذا الارتباط العكسي بين التضخم والبطالة (مستوى الإنتاج)، قد ساعد على إيجاد العلاقة المفقودة في إطار التحليل الكلي بين الإنتاج والتضخم، حيث كان التحليل المستخدم في اشتقاق منحنيات IS-LM مبني على افتراض ثبات الأسعار.
هذه العلاقة تجعلنا أمام تشكيلة من الاختيارات بين التضخم والبطالة، حيث يرى بعض الاقتصاديين أن الموازنة (arbitrage) بين التضخم والبطالة تحل جزء من المشاكل التي تواجه الحكومة، فإذا كان معدل التضخم جد مرتفع، فالقضاء عليه يكفي دفع البطالة نحو الارتفاع، وإذا كانت البطالة مرتفعة يكفي دفع التضخم نحو الارتفاع للقضاء على البطالة.
 (
= - k.U 
)قانون OKUN: يعتمد هذا النموذج على افتراض وجود علاقة بين الإنتاج والتشغيل من الشكل:

Y: حجم الإنتاج.
U: معدل البطالة.
هذه الصيغة لقانون (OKUN) هي عبارة عن دالة إنتاج، ومن خلالها نتحصل على دالة تشغيل (Fonction d’emploi)


U = -  
لقد أثبت (OKUN) وجود علاقة ارتباط موجب بين النمو والتشغيل، وعلاقة ارتباط سلبي بين النمو والبطالة، إلا أن نمو الناتج الوطني –بشكل عام- أكبر من معدل انخفاض البطالة.
المعامل k حدد بطرق قياسية من طرف (OKUN) حيث (k = 3)، فكل انخفاض في معدل البطالة بنقطة واحدة الناتج عن الزيادة في الناتج الوطني بـ 3% تقع في حدود معدل بطالة محصور بين 3 و7,5 %. 
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