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ثانيا: مفهوم العلم والبحث العلمي
مفهوم العلم: اشتقت كلمة علم science  من الكلمة اللاتينية  scire  بمعنى "يعرف".

ويُعرّف العلم أيضا أنه نشاط يهدف إلى زيادة قدرة الإنسان على السيطرة على الطبيعة، فالإنسان منذ أن وُجد في بيئة يكثر فيها الغموض وتكثر فيها التساؤلات، بدأ في البحث عن تفسير لما يُحيط به من ظواهر وغموض، وتوصل إلى الكثير من المعارف والحقائق التي رفعت قدرته على التحكم بالطبيعة، فلما ازدادت معارف الإنسان، زادت قدرته على فهم الظواهر الطبيعية، وبالتالي زادت قدرته على ضبطها والتحكم بها.

يعرف قاموس "وبستر" الجديد العلم على أنه "المعرفة المنسقة التي تنشأ عن الملاحظة والدراسة والتجريب والتي تتم بفرض تحديد طبيعة أو أسس ما تم دراسته".

والعلم هو الملاحظة المنظمة للأحداث والظروف الطبيعية، من أجل اكتشاف الحقائق عنها ومن أجل صياغة القوانين والمبادئ التي تعتمد على هذه الحقائق". "العلم هو الملاحظة والتحديد والتعريف والتقصي المبنى على التجربة، والتفسير من خلال النظريات لظاهرة ما، ويُستخدم بوجه خاص في الأنشطة التي تطبق على الظاهرة موضع السؤال أو الدراسة".
إن العلم هو تنظيم المعرفة والمعلومات التي تم إيجادها عن طريق البحث والتفكير وفقا لأسس وقواعد معتمدة وهذا التعريف يؤكد على التكامل بين المادة "المعرفة العلمية" وطريقة  "البحث العلمي" أي ينظر إلى العلم بكونه مادة وطريقة.
خصائص العلم 
للعلم خصائص عده منها ما هو متعلق بالعالم أو طالب العلم ومنها ما يتعلق بوصف المعلومة أو الطريقة
المتبعة في تحصيل المعلومة ولعل من أهم خصائص العلم ما يلي:
1 -حقائق العلم قابلة للتعديل أو التغيير.
2 -العلم يصحح نفسه بنفسه.
3 -العلم تراكمي البناء.
4 -العلم يتصف بالشمولية والتعميم.
5 -العلم نشاط أنساني عالمي.
6 -العلم يمتاز بالدقة والتجريد.
7 -العلم له أدواته الخاصة به.
8 -العلم يؤثر بالمجتمع ويؤثر به.
أهداف العلم
يهدف العلم إلى فهم الظواهر والتنبؤ بها والتحكم بها، ويعتبر الفهم العملية الأساسية التي يستند عليها للوصول إلى إدراك واع للظاهرة وما يرتبط بها من واقع  لأنه بدون فهم للظواهر والوقائع لا يمكن أن يصدر حكما أو تعميما حولها

الفرق بين العلم والمعرفة
إذا نظرنا إلى كلمة علم من حيث اشتقاقها اللغوي فسنجد أنها ترجمة للكلمة الإنجليزية science المشتقة من الكلمة اللاتينية scire ومعناها أن يعرف. وكلمة علم في اللغة العربية تحمل معنيين مختلفيين:
الأول:معنى واسع يرادف المعرفة ومن ذلك قوله تعالى:"وقل ربي زدني علماً"  أى معرفة، أيا كان ميدان هذه المعرفة.
والثاني معنى ضيق هو الذي يرادف العلم التجريبى science على نحو ما يتمثل في عالم الفيزياء وعلم الكيمياء...الخ وهو ضرب من المعرفة المنظمة التي تستهدف الكشف عن أسرار الطبيعة بالوصول إلى القوانين التي تتحكم في مسارها.
مفهوم المعرفة إذاً ليس مرادفاً لمفهوم العلم. فالمعرفة أوسع حدوداً ومدلولاً وأكتر شمولاً وامتداداً من العلم، والمعرفة في شمولها تتضمن معارف علمية ومعارف غير علمية، وتقوم التفرقة بين النوعيين على أساس قواعد المنهج وأساليب التفكير التي تتبع في تحصيل المعارف.فإذا اتبع الباحث قواعد المنهج العلمي في التعرف على الأشياء والكشف عن الظواهر فإن المعرفة تصبح حينئذ معرفة علمية.
وفي الأخير يمكن القول أن المعرفة أوسع وأشمل من العلم، فالعلم يقوم على الدراسة وتحليل الظواهر ويهدف إلى البحث عن العلاقات بين الظواهر معتمدا على المعرفة المصنفة للتوصل إلى النتائج المدعومة بالحقائق، فالعلم هو تراكم المعرفة المنظمة.
