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[bookmark: _GoBack]المارستان أو مرستان : كلمة فارسية معرّبة مشتقّة من بيمارستان "مستشفى"، الّتي تعني حرفيًا "محلّ المريض". في الجزائر، شرع حسن باشا في أواخر سنة 1550م ببناء المارستان - وكان عبارة عن مستشفى لإيواء الجنود المقعدين والمخبّلين - على الأرجح أسوة بالمستشفى الّذي قام آباء الفدية بتهيئته لصالح الأسرى المسيحيين في ذات السنة.
السرايا : هي الطوابق العليا لدار الإمارة الّتي كانت تضمّ الأجنحة الخاصّة بإقامة الداي.
المحكمة : كانت المحكمة تشمل الطابق الأرضي لقصر الجنينة، بما فيها الرواق و الصحن الداخلي، حيث يجتمع أفراد الديوان الكبير ؛ ومن أهمّ ما كانت تتضمّنه : قاعة عرش الداي، وأقبية خزينتي الباشا (الخزينة الصغرى) والدولة (الخزينة الكبرى)، والموضع الّذي تحفظ فيه وثائق ودفاتر الدولة. 
ﭘﺎشا ﻗﭙﻮسي : تعني بالعثمانية "باب الباشا"، وهو الاسم الّذي كان يعرف به الأتراك عادةً دار السلطان أو قصر الجنينة ؛ وتجدر الإشارة إلى أنّ ﭘﺎشا ﻗﭙﻮسي - و كذا وزير ﻗﭙﻮسي - هو الاسم الّذي كان يعرف به في إسطنبول مقرّ الحكومة العثمانية، الّذي كان يضمّ عدّة وزارات. 
طوبخانة : تعني الكلمة العثمانية طوﭘﺨﺎنه حرفيًا "دار المدفعية"، أي دار صناعة المدافع ؛ وكانت تلك المنشأة القريبة من باب الوادي تعرف لدى العامّة بدار النحاس. ونظرًا لقدمها، تمّ ترميمها وتجديد معدّاتها مرّاتٍ عدّة، كان آخرها في عهد الداي حسين سنة 1821م.
الطحطاحة : تعني "بطحاء، منبسط"، وهي لفظة دارجة مشتقّة من طحطحة، اسم فعل "كسّر وبدّد (حجرًا)" ؛ وعليه، يكون المعنى الأوّل للفظ هو "أرض محصّبة و مسوّاة".
الجنان (جمع "جناين") : مزرعة تتوسّطها عادةً دار ريفية، كانت تتّخذ شكل حديقة غنّاء، وتنتشر بالأخصّ في فحوص مدن الإيالة.
الرقعة (جمع "رقايع") : قطعة أرض صغيرة، مساحتها تتراوح بين بضع آرات وعشرات الآرات، تكون غالبًا محصورة بين ملكيات أكبر.
الجنينة : حديقة منزلية كانت تزدان بها بعض الدور والقصور الموجودة داخل المدن والبلدات، ولعلّ أشهرها مقرّ الحكم بعاصمة الإيالة : دار الإمارة أو دار السلطان، الّتي عرفت أيضًا بقصر الجنينة 
الحوش : ملكية زراعية كبيرة تصل مساحتها غالبًا إلى مئات الهكتارات.
البلاد : ملكية (زراعية) شاسعة تتراوح مساحتها بين مئات وآلاف الهكتارات، كانت ملكيتها تعود غالبًا إلى بعض العشائر القبلية أو للبايلك.
المقسم : قطعة أرض مخصّصة للزراعة أو للرعي، مساحتها تتراوح بين بضع هكتارات وعشرات الهكتارات، تنتمي إلى حوش أكبر.
البْحيرة : مساحة زراعية صغيرة تتراوح بين أعشار الهكتار وهكتار واحد أو اثنين، وتتميّز بغرس نوعٍ واحدٍ من المزروعات.
الرحبة : عبارة عن ساحة عامّة مكشوفة مخصّصة للمتاجرة في موّاد معيّنة مثل الفحم أو القمح أو الشعير.
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