المحاضرة السادسة لوحدة علم النفس النمو السنة الثانية
مراحل النمو في القرآن الكريم:
أولا - مرحلة ما قبل الولادة
ثانيا - مرحلة الرضاعة
ثالثا - مرحلة الحضانة (7-2) سنوات
رابعا - مرحلة التمييز
خامسا - مرحلة الأشد والرشد
سادسا - مرحلة الشيخوخة
مرحلة النطفة وما يصاحبها من تغيرات: 
قال تعالي: ﴿إنا خلقنا الإنسان من نطفة أمشاج فجعلناه سميعا بصيراً﴾
تبدأ البويضة المخصبة في الانقسام ويزيد عدد خلاياها وتتغير تغير محدود في حجم النطفة هي بداية الخلق وتتكون ما يسمي بالعلقة عندما تلتصق بجدار الرحم تتكون وتبدأ الأغشية الجنينية في التكوين تصبح مضغة
المضغة المخلق وغير المخلقة تبدأ في الشهر الثالث في الشهر الرابع يكتمل السمع ويبدأ القلب في الضربات البصر. يتأخر الي ما بعد الميلاد. تتكون العظام والعضلات في الأسبوع الخامس والسادس تكسي العظام بالعضلات في الشهر السابع
نمو الجنين يمتد الحبل السري ويصل البويضة المخصبة إلي لتلقي الغذاء وتبدأ حركة الجنين في الشهر الرابع وتصبح المضغة عقلة قال تعالي (يخلقكم في بطون أمهاتكم خلقا من خلق في ظلمات ثلاث.
 ما هي الظلمات الثلاث؟
يفسر العلماء الظلمات الثلاث : ظلمة البطن  وظلمة الرحم  وظلمة المشيمة.
الم نخلقكم من ماء ( مهين * فجعلناه في قرار مكين * إلي قدر معلوم * فقدرنا فنعم القادرين)
القرار المكين هو الرحم
يتطور نمو الجنين في ثلاث مراحل: 
1- التصوير اكتمال نمو الجنين ويقصد نوع الجنين
2- التعديل: التغير الذي يطرأ علي الجنين من التركيب الداخلي
3- النفخ: هو نفخ الروح
تطور الجنين: تبدأ الخلية المخصبة في الانقسام في الأسبوعين الأولين تتكون علقة وتلتصق الخلية المخصبة
الحمل والمرحلة الجنينية  :
أصبح إنجاب طفل اليوم يتعلق بقرار الزوجين وبرغبتهما، ويكمن وراء هذا التطور التقدم العلمي والطبي الذي سمح بمعرفة دقيقة لكيفية عمل الجسم ووظائف الأعضاء. ساهمت في هذا التطور أيضاً علوم عديدة منها البيولوجيا والفيزيولوجيا الحديثة وعلم النفس والايتولوجيا (علم دراسة العادات).
ولن نهمل ما قدمه التصوير الصوتي وانتشاره في مجال الحمل ومعرفة الجنين وخصائصه، ومساهمته في تغيير مفهوم الحمل بالنسبة للأم وعلى حد سواء للأب. 

1 - مرحلة ما قبل الميلاد:
تستغرق مرحلة ما قبل الميلاد التي تمتد من لحظة الإخصاب حتى لحظة الميلاد، أي مدة الحمل ما بين 250 - 290 يوماً، ومتوسطها حوالى 280 يوماً؛ وقد قسم علماء الأجنة تطور الجنين إلى ثلاث مراحل:
المرحلة الأولى: مرحلة الخلية أو الإخصاب أو البويضة.
المراحل :
من نطفة إلى إنسان متكامل النمو مراحل عدة يبنى فيها الإنسان جسدياً وروحياً ونفسيا واجتماعياً وعقلياً و...فمتى يتم بناء هذه الشخصية؟
إن بناء شخصية الإنسان المتوازن الصالح ينطلق قبل أن تتم عملية الزواج من لحظة اختيار الزوج لزوجته والزوجة للزوج الصالح وتستمر خلال مراحل حياته، إلا أن المراحل الأولى التي يغفل عنها الكثير لها الأثر الأكبر في نمو شخصية الإنسان المتوازنة، حيث تلعب العوامل الوراثية دوراً كبيراً في شخصيته وقدراته، والعوامل البيئية والنفسية والصحية أثناء الحمل ولحظات الولادة تؤثر بشكل كبير على الجنين والمولود بجميع مجالات النمو. فعلى سبيل المثال أثبتت الدراسات أن الحالة النفسية للأم تؤثر كثيرا على الجنين إما إيجابا أو سلبا، حيث أن الانفعالات تستثير الجهاز العصبي الذاتي مما ينعكس على النواحي الفسيولوجية وبالتالي اضطرابات في إفرازات الغدد وتغيير التركيب الكيميائي للدم مما يؤثر على نمو الجنين. من هنا لابد للوالدين من الاطلاع على المعلومات الخاصة في الحمل والولادة لتهيئة جميع العوامل بالشكل المناسب لقدوم جيل الغد الواعد.
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